

# 冰雪运动蓬勃发展 竞技成绩不断突破

## 从省体工会看河北冰雪运动发展

□本报记者 周强

### 群众性冰雪运动向纵深发展

2023年,河北体育把冰雪运动进校园、进企业、进机关作为抓手,把“进一步扩大熟练掌握冰雪技能、经常参加冰雪运动人口规模”作为重点,创新实施“五个一点”(政府扶持一点、工会补贴一点、社会支持一点、场馆优惠一点、个人承担一点)政策,降低群众参与成本。在全国率先建立大众滑雪(冰)等级证书标准体系并作为考评依据,全省108.56万人获得等级标准证书,超额完成100万人的目标任务。2月在张家口崇礼成功举办河北省第四届冰雪运动会,12月承办第十届全国大众冰雪季全国分会场活动,不断点燃全省群众参与冰雪运动的热情。全省开展冰雪赛事活动1182场次,带动1000多万人参与。我省5个单位、6名个人被体育总局评为“2022年全国冰雪运动发展突出贡献集体和个人”。

### 冰雪竞技不断实现新突破

冬季项目短道速滑世锦赛获得1金1银;2022—2023赛季成年组参加全国赛事获得15金,位居全国第5,青年组参加全国赛事获得13金,位居全国第2。

全国赛事方面,省短道速滑队在全国短道速滑U系列中小学校际联赛、全国短道速滑青少年锦标赛中,分别获得7金7银4铜、4金3银1铜;队员覃昱豪在全国短道速滑精英联赛吉林站比赛中摘得青年组男子1000米铜牌,并和队友田珉硕与外省市运动员联合组队,获青年组男子3000米接力金牌。在北京首都体育馆举行的2022—2023赛季全国短道速滑冠军赛中,河北省运动员蔡申依与外省运动员联合组队,获得女子3000米接力银牌。这是省短道速滑队在本赛季参加的最后一场全国赛事。在此前进行的2022—2023赛季全国短道速滑锦标赛中,省短道速滑队摘得女子3000米接力、2000米混合接力2枚银牌,这是该队参加全国锦标赛以来获得的最好成绩。

国际赛事方面,林孝俊表现优异,在短道速滑世界杯分站赛中获得3金2银,又在随后进行的短道速滑世锦赛中获得1金1银,为河北省实现了短道速滑国际赛事金牌“零”的突破;2021年进队、今年19岁的蔡申依,也在本赛季成功入选国家集训队,先后在世界大学生冬季运动会和短道速滑世青赛中摘得银牌,达到了国际级运动健将水平。在2022—2023赛季全国越野滑雪冠军赛(A类)中,我省越野滑雪男子运动员杨亚宁在男子个人短距离比赛中摘得1枚铜牌,本次比赛男子个人短距离项目共125人参赛,杨亚宁获奖是我省第一次在越野滑雪男子个人单项中取得

“

近日,2024年河北省体育工作会议召开,会议报告详细阐述了河北冰雪运动2023年的发展状况和取得的骄人战绩。同时,会议还就2024年的冰雪运动相关工作进行了安排部署,河北冰雪运动发展力度在新的一年里将继续加大,河北正在向冰雪运动强省奋力推进。

”

前三名。在2023年世界青年自由式滑雪空中技巧锦标赛中,河北运动员刘宜赤携手国家队队友获得混合团体金牌,这是河北运动员获得的首个自由式滑雪空中技巧项目世界冠军。

### 内蒙古全冬会开局良好

我省已经实现了参赛人数、参赛项目、参赛成绩3个历史性跨越。190名运动员取得竞技比赛决赛资格,参赛人数位居全国第四,参赛项目位居全国第三。1月14日,短道速滑青年组、速度滑冰公开组比赛在内蒙古自治区呼伦贝尔市结束,河北运动员(含联合培养运动员)共获得1金4银6铜。短道速滑青年组比赛设有9个小项,河北共有11名运动员参赛。其中,在短道速滑青年组女子1000米决赛中,我省联合培养运动员杨婧茹、张珈宁、吕婉钰包揽该项目前三名。这也是我省短道速滑项目首次取得该项目全冬会冠军,创造了河北短道速滑项目历史。

此外,河北运动员(含联合培养运动员)还在该项比赛中获得3银3铜。速度滑冰公开组比赛共设14个小项,河北运动员(含联合培养运动员)在比赛中敢打敢拼,获得了男子500米和女子5000米两枚铜牌。

在之前进行的雪车项目决赛中,我省运动员李纯键接连夺得两枚金牌,为河北冬季项目首开全冬会新的篇章。2023年11月23日,第十四届全国冬季运动会雪车项目在北京延庆国家雪车雪橇中心正式开赛,李纯键顽强拼搏,最终以3分59秒72的总成绩夺得第十四届全国冬季运动会雪车项目男子双人雪车冠军。这是我省运动员在第十四届全国冬季运动会上收获的首枚金牌,也是历史上河北籍运动员首次获得全冬会具有里程碑意义的金牌。2023年11月28日,在第十四届全国冬季运动会雪车项目男子四人雪车比赛中,李纯键与队友稳定发挥夺得金牌。这是他继双人雪车夺冠后的第二金,也是河北在“十四冬”的第二金。李纯键连续夺得两枚金牌,全面提振了正在全力备战十四冬的全体河北冬季项目

运动员、教练员和工作人员决胜十四冬的信心和决心。

截至目前,在已经结束的冬运会决赛中,我省运动员已已获得3金6银7铜,超过上届(1金2铜)的成绩。此外,十四冬群众比赛全部结束,在4个项目比赛中,我省以2金1银的成绩位列全国第一。

### 冰雪运动发展力度再加大

2024年河北冰雪运动将继续在扩规模、上水平、可持续上下功夫。冰雪运动发展将突出两个重点,一是抓经常参加冰雪运动人口规模的扩大,二是抓冰雪竞技人才培养。冰雪运动发展重点在年轻人,关键在于能熟练掌握冰雪技能,经常参与冰雪运动。冰雪运动、冰雪产业、冰雪旅游三个方面统筹的核心就是培养一个庞大的冰雪消费人群。这个人群会滑雪,常滑雪,才能靠冰雪运动拉动冰雪旅游,拉动冰雪发展。2024年冰雪“三进”将设立两套指标体系,一个继续新评定等级证书100万,同时还要实现评定升级。冰雪竞技人才培养要抓好冰雪进课堂,抓好特色学校,抓好冰雪专业体校和专业体校的冰雪专业。张家口、承德要建专门的冰雪专业体校,其他市在体校里设置冰雪专业,不断提高冰雪竞技人才的培养。

此外,冰雪运动要加强发展力度,一是要加大资金筹措和支持力度。要用好省级1700万元冰雪消费券,积极争取农业银行等社会力量参与,进一步扩大签约冰场雪场的规模,降低群众参与成本。二是要加大冰雪运动“三进”力度。要继续强化组织体系建设,加大考核力度,发挥好各级冰雪协会、学校的作用。全省获得大众滑雪(冰)等级标准证书人数再新增100万、达到200万。三是要加大赛事带动力度。要以举办河北省第五届冰雪运动会为引领,继续开展河北省大众冰雪联赛、“健康河北 欢乐冰雪”等系列活动,全年举办冰雪赛事活动不少于1000场次,带动和影响1000万人参与冰雪运动。把河北省第五届冰雪运动会打造成为全面展示全省冰雪运动发展成果,全面展示冬奥场馆后续利用成果,全面展示冬季冰雪旅游、冰雪产业发展成果的重要平台。四是要加大全国滑雪爱好者来河北休闲度假的吸引力。要发展高端市场的优势,打造滑雪运动目的地。要提升服务水平,发展游乐项目,培育冰雪旅游目的地。要开展冬季项目交流,打造以崇礼为龙头的研学基地。

内蒙古全冬会将瞄准“获得20枚金牌,进入全国第一方阵,取得运动成绩和精神文明双丰收”的目标,聚焦重点运动员,一人一团队、一人一方案,研究透自己、研究透对手、研究透环境、研究透困难,举全系统之力给予充分保障。同时,细化反兴奋剂、赛风赛纪、赛事安全等专项方案,确保安全备战参赛。

